

2019年11月29日 星期五 己亥年十一月初四 今日12版 第10809号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

缺水少树、缺吃少穿的定西终于让人刮目相看

经"苦瘠甲天下"的地方·

本报记者 李 贞



天还没亮, 甘肃定西今冬的头场雪就落 下来。顶风冒雪,我们开车下了乡。

"门前的黄河水啊,洗过那光脚丫。 屋后的胡杨林啊、玩过过家家。

水车转了千年,依旧吱呀呀。 就像爷爷讲的故事,不会停下……"

唱歌的,是同车的祁小平,定西渭源县 委宣传部副部长,他就有个"光脚丫"童 年:"小时候,最怕冬天喽。我们这些娃在一 个破庙里上课,土堆上放块板子,那就是课 桌子。下学了,还要赶去野地里拾柴火、捡 野菜,好回家烧火做饭,脸啊手啊都生起一

百多年前,陕甘总督左宗棠来到陇中, 眼见土地瘠薄、民不聊生,说了句"苦瘠甲 于天下",这话从此成了定西的标签。

苦成啥样?头一个是缺水。

翻开地图, 定西在黄土高原丘陵沟壑 区;查查数据,年平均降水量三四百毫米, 蒸发量却是一千四五百毫米。

听人讲, 定西吃水最难的地方, 得靠政 府从百里外定期运水来。送水车的喇叭一 按, 乌鸦、麻雀黑麻麻的一片, 跟着汽车一 起飞, 牛马猪羊都追着汽车跑。

天旱, 地里收成少, 农民就再砍树垦 荒。树和草少了,天更旱,水土流失更厉害。

祁小平讲,过去,夏天下雨,山上就起 "浪疙瘩"(当地方言,指泥石流);冬春干 旱,连根草也长不见。

本来是牛羊吃的苜蓿草, 刚长出头茬嫩 叶,就要先割下来,做啥?人先吃。

这么苦的定西,在2013年2月3日,迎来 了贵客。

当天是农历小年, 习近平总书记来到 渭源县元古堆村。他拉着乡亲们的手,跟 大家说:"咱们一块儿努力,把日子越过越 红火。"



甘肃省定西市渭源县上湾乡侯家寺村的孩子们在开心玩耍。

王 纲摄

没有比这更暖心提气的话了! 当地人 讲: 再不脱贫, 对不住总书记! 脱贫先得吃上水。

洮河,是甘肃南边一条大河、黄河上游 第一大支流。要能把这滔滔洮河水往北引, 那陇中的吃水难不就解决了?

几经波折的引洮供水工程加快了施工进 度,2014年底,一期工程建成,包括定西人 在内的230余万百姓,总算盼来了洮河水。自 来水通到家家灶台前,再装个太阳能热水 器,嘿!冷水热水,四季管够。

有了水, 更要用好水, 定西人想栽树。

光秃秃的石头山上, 立起一个个小树 苗。山上缺水,就自己背上去,一桶20斤, 够栽两三棵苗。种下后成活率低,那就改技 术。保墒、覆膜、挖"鱼鳞坑",专人看护。 种活一棵树,就像挖到一块宝。

有了水,致富劲头也上来了,特别是村 里的尕娃子(当地方言,指年轻人)。

习总书记来过后,元古堆村决定派十几 个尕娃子去福建省蓉中村见见世面。村里最 能折腾的"刺儿头"郭连兵,也报了名。

之前,郭连兵靠倒卖药材,日子过得比 别人强, 谁也不服。这回出趟远门, 第一次 看大海,第一次进大学校园,第一次见识电 子商务……他的心大了:自己富算啥能耐? 得带着全村体面起来!

回了村,郭连兵竞选上了村主任。他领 着村民养树苗、种药材、搞养殖、谋划乡村 旅游,一干就是6个年头。

村里各户的家底,郭连兵都门儿清:"这 家两口子都在砖厂打工""这块地里种的是当 归、党参、黄芪""他家娃娃在县里上学,成 绩好着哩"……

"成天想着村里的事,自家的事倒顾不 上。"郭连兵的付出,村民都看在眼里。有政 府帮扶,有领头的扛担子,村民们劲往一块 使,哪有干不成的事儿?



摘穷帽,尕娃子上!》 见第四版

去年底,元古堆村真的脱了贫,人均可支

架子车都推不过的小土路了,宽整的水泥路直 修到家门口,并排起来,两辆汽车都跑得开。 也不用窝在泥土房了。新建的大瓦房, 红顶白墙。两层楼的元古堆村党群服务中心

配收入比2012年涨了6倍。村里再不是窄得连

旁,是三层楼的村小学。放学铃一响,娃们 都到旁边的党建广场上耍。 定西还有好多个大变样的"元古堆"。今

年,整个定西市计划减贫17.76万人,贫困发 生率降到2.36%。2020年,定西将实现现行标 准下贫困人口全部脱贫、贫困村全部退出、 贫困县全部摘帽。

在定西, 苦越来越少, 人们心里的甜越

这就行了吗?才不是。近些天,郭连兵 开始忙村里改厕,"脱贫了还不够,得奔着更 文明、更好看。"他又开着自个的小卡车,继 续去村民家送安装化粪池的配件了。



中国人民是吓不倒的

美国一意孤行,将所谓"香港 人权与民主法案"签署成法。这一 霸权行径是对香港事务和中国内政 的粗暴干涉, 严重违反国际法和国 际关系基本准则。事实证明, 美国 就是搞乱香港的最大黑手。美国借香 港威胁中国的图谋注定徒劳,只会让 中国人民更加团结一心、众志成城。

新华社北京11月28日电 11

习近平在贺电中指出,巴勒斯 坦问题是中东问题的核心。全面公 正解决巴勒斯坦问题,实现巴以两 国和平共处、共同发展,符合国际社 会共同利益。国际社会应该维护公 平正义,坚持联合国有关决议、"土 地换和平"原则和"两国方案"大方 向,为恢复巴以和谈创造良好氛围。 习近平强调,中国是巴勒斯坦人 民真诚的好朋友、好伙伴、好兄弟,是 巴以和平的坚定支持者。中方支持巴 勒斯坦人民恢复民族合法权利的正 义事业,支持建立以1967年边界为 基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完 全主权的、独立的巴勒斯坦国。中国 愿继续同国际社会一道,推动巴以和

月27日,联合国举行"声援巴勒

斯坦人民国际日"纪念大会,国

谈,为早日实现中东全面、公正、持久

和平作出不懈努力。

家主席习近平向大会致贺电。

香港是中国的香港,香港事务 纯属中国内政, 任何外国政府和势 力都无权干预。所谓"香港人权与 民主法案", 罔顾事实、颠倒是非, 充斥着偏见和傲慢,全然无视700多 万香港居民安全利益福祉, 公然为 香港激进暴力犯罪分子张目撑腰, 以恐吓和威胁的手法对待香港,只 会让包括香港同胞在内的全中国人 民进一步看清美国自私、虚伪和冷 血的真面目。

5个多月来,香港持续发生激进 重标准,实在令世人愤慨与不齿。

暴力犯罪行为,严重危害公众生命 和财产安全,严重践踏法治和社会 秩序,严重破坏香港繁荣稳定,严 重挑战"一国两制"原则底线。前 一个时期极端分子更全面升级暴 力,制造多起令人发指的恶性犯罪 事件, 致使无辜平民死亡、商铺被 打砸焚烧、交通大面积中断、学校 停课,广大市民的基本权利和自由 受到严重损害和威胁。

止暴制乱、恢复秩序仍是香港 当前最紧迫的任务。然而,给自己贴 满"自由""民主""人权"等高尚道 德标签的美国国会和反华政客却大 玩霸权黑手, 非但对暴力行径避而 不谈, 还公然为暴力违法分子背 书,对中方的克制和特区政府维护 法治与秩序的正义之举妄加指责。 如此混淆是非、违反公理, 玩弄双

对美国来说,通过所谓法案搞 乱域外、大搞"长臂管辖"不是新鲜 事。在香港问题上,美方罔顾"一国两 制"、"港人治港"、高度自治的方针得 到全面有效实施以及香港市民依法 享有各项权利和自由的事实,借题发 挥、制造事端,其本质是打着"人权' "民主"的幌子,企图把香港持续推向 动荡深渊, 遏制中国和平发展

美国插手香港事务的一系列表 演,已令其道德形象进一步破产, 在世人面前一次次暴露了唯我独 尊、恃强凌弱、虚伪无耻、自私自 利等恶劣品质。美国将联合国创始 会员国和安理会常任理事国的国际 责任抛置脑后,把当年美国代表团 在敦巴顿橡树园里有关不干涉内政 原则的慷慨陈词弃置一旁, 肆意破 坏国际规则、损害他国利益。

美国当局这一系列恶劣行径,

不仅是和包括香港同胞在内的14亿 中国人民作对,也是和世界公义、 国际基本准则作对。美国搞霸权主 义,玩"零和游戏",不义更且不 智,损人终将害己。

美国的如意算盘不会得逞。美国 不要低估中方维护国家主权、安全、 发展利益,贯彻"一国两制",维护香 港繁荣稳定的坚定意志和决心。对于 美方损害中方利益的任何举动,中国 必将针锋相对,有力反制,绝不会任 由他们在香港事务上为所欲为。

中华民族实现伟大复兴的步伐 不可阻挡, 香港在祖国内地强有力 支持下必将保持长期繁荣稳定。美 国干涉他国内政的把戏在别的地方 得过手, 在当地留下满目疮痍, 但 在香港、在中国的土地上不管用, 终将是一场黄粱梦!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

中方强烈谴责美方将所谓 "香港人权与民主法案"签署成法

外交部发表声明正告美方,这一所谓法案只会让 包括香港同胞在内的广大中国人民进一步认清美国的 险恶用心和霸权本质,只会让中国人民更加众志成城。

外交部副部长乐玉成召见美国驻华大使布兰斯塔 德, 强调中方强烈敦促美方纠正错误、改弦更张, 以

免给中美关系和两国重要领域合作造成更大损害。 国务院港澳办发表声明指出,这部遭到包括香港同胞 在内的全中国人民声讨的法案充斥着偏见和傲慢,以恐吓 和威胁的手法对待香港,公然为反中乱港分子提供保护,

用心险恶。事实证明,美方就是搞乱香港的最大黑手。 香港中联办发表声明,对美国一系列霸道行径表 示极大愤慨和最强烈谴责, 重申任何企图破坏香港繁

荣稳定、阻碍中国发展的把戏都绝不可能得逞! 外交部驻港特派员公署发表声明表示,美方倒行逆施 将遭到包括香港同胞在内的全体中国人民的迎头痛击!

香港特区政府表示, 法案会向示威者发出错误信 息,无助缓和香港局势。

(详细报道见第二版)